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Znajac wypadkowa gestosc ladunku majdziemy natezenie pola elektrycznego. Nalezy w tym
miejscu odszukac w jakims podreczniku elektrostatyki wyrazenie na pole elektryczne wokól
jednorodnie naladowanego walca:

2).
E (r) = --r-'

stad

a wiec sila

jest skierowana poprzecmie do kierunku ruchu czastki i ladunków w przewodniku.
Czeka nas ostatni krok. Musimy przetransformowac sile z powrotem do ukladu laboratorium.
To juz umiemy robic (4):

l
F= -F'- 4qJ.Vvo

y _ u_···

Dotarlismy do miejsca, w którym mozna podelektowac sie wynikiem. Zwróccie uwage, ze

2J.vooznacza wartosc natezenia praduI plynacego w przewodniku, a wiecF = 2q~I •re

Stwierdzamy, ze na ladunek poruszajacy sie równolegle do przewodnika z pradem dziala sila
skierowana prostopadle do przewodnika i proporcjonalna do predkosci ruchu ladunku. Zadanie
mozna by rozwiazac wprowadzajac pojecie pola magnetycznego. Przewodnik z pradem wytwarza

wokól siebie pole magnetycme o indukcjili Na ladunek poruszajacy sie w tym polu dziala sila

F = q' Vx B. Jezeli tylko przypomnimy sobie, czemu równa jest indukcja pola magnetycmego
wokól przewodnika z pradem, to okaze sie, ze wyprowadzilismy wzór identyczny. To, ze nazywamy
pewne wyrazenie indukcja pola magnetycznego. jest kwestia przede wszystkim historyczna. Czy
mamy wobec tego prawo twierdzic, ze pole magnetyczne nie istnieje? Oczywiscie nie. Obserwujemy
w przyrodzie szereg zjawisk, które mozna wytlumaczyc korzystajac z pojecia pola elektrycznego
i szeregu innych, które tlumaczymy korzystajac z pojecia pola magnetycznego. Wykazalismy, ze 'nie
sa to wielkosci niezalezne. Nalezy pamietac, ze zawsze istnieje pole elektromagnetyczne, którego
dzialanie przejawia sie w rózny sposób, w zaleznosci od warunków doswiadczenia.
JezeJj chcialbys, Czytelniku, przesledzic naszkicowane rozumowanie w szczególach, radzimy Ci
zajrzec do podrecznika E. M. PurcelIaElektrycznosc i magnetyzm, 1974, PWN, rozdz. V.
PrzedstawilismY w ogromnym skrócie informacje o polu elektrycznym i magnetycznym. Pozwolily
one wypelnic te luki, które uniemozliwialy otrzymanie jednolitego obrazu zjawisk
elektromagnetycznych. Czy obraz ten jest piekny i pociagajacy - kwestia gustu. Macie jednak

podstawy do samodzielnej oceny. Podobnie nie spodziewam sie, ze pomimo dostarczenia
wiekszosci brakujacych informacji (reprodukcja jest tylko czarno-biala) o dziewczynie
z wachlarzem Piotra Augusta Renoira (1841-1919) podobala sie ona wszystkim jednakowo.

Mozna ja jednak ocenic.

Czytelnicy proponuja

Mgr inz. J. Kawecki z Warszawy podaje geometrycmy sposób znajdowania zespolonych
pierwiastków równania kwadratowego

o ujemnym wyrózniku:
- w przestrzeni trójwymiarowej rysujemy parabole

v = ax2+bx+c,
z = O;

_ odbijamy te parabole symetrycznie wzgledem jej wierzcholka, a nastepnie obracamy o kat 90°
wzgledem jej osi (rysunek);
_ majdujemy punkty przeciecia przeksztalconej paraboli z plaszczyznay = O.

Otrzymane punkty beda mialy wspólrzedne(p, O, q) i (p, O, - q). Poszukiwane pierwiastki to
wlasniep+iq,p-iq,gdziei2 =-1.
Propozycja jest nastepujaca:
_ sprawdzic, czy opisana metoda jest poprawna (dowiesc lub obalic);
- podac inne rozwiazanie tego problemu .
Informacje o liczbach zespolonych zamiescilismy w 3 nrze «Delty».
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